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การประเมินและพัฒนาสูความเปนเลิศทางคณิตศาสตรและวิทยาศาสตร ประจําป 2559 (TEDET) 

วิชาวิทยาศาสตร ชั้นมัธยมศึกษาปที่ 1 

ช่ือ-นามสกุล โรงเรียน 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

1. แผนภาพชุดปฏิกิริยาของโบเวนแสดงลําดับการ 

เกิดผลึกแรในหินอัคนีในขณะท่ีหินหนืดเย็นตัวลง 

 

พิจารณาขอมูลในแผนภาพท่ีกําหนดให ขอใดบาง 
ท่ีกลาวไมถูกตอง 

๑ แพลจิโอเคลสท่ีรวมอยูในหินอัคนี คือ   

 แพลจิโอเคลส Na 

๒ หินอัคนีเปนหินท่ีเกิดจากข้ันตอนการปะทุของ 

 หินหนืด 

๓ หินอัคนีเกิดจากหินหนืดตั้งตนท่ีประกอบดวย 

 แรเมฟกและแรเฟลสิกรวมกันได 

๔ หินอัคนีท่ีมีโอลิวีนจํานวนมากจะมีควอทซ 

 จํานวนมากดวย 

๕ หินท่ีประกอบดวยควอทซและเฟลดสปารจะผุพัง 

 ไดงายกวาหินท่ีประกอบดวยโอลิวีน ออไจต   
 และแพลจิโอเคลส 

 

 

 

2. ภาพแสดงวัฏจักรของหิน  

 

ขอใดบางท่ีสามารถเติมในตําแหนง (ก), (ข) และ (ค) 

ไดถูกตอง 
 (ก) (ข) (ค) 

๑  หินกรวดมน หินทราย หินดินดาน 

๒   หินทราย หินชีสต หินแกรนิต 

๓  หินแกบโบร หินกรวดมน หินออน 

๔ หินดินดาน หินออน หินไดออไรต 

๕ หินออน หินปูน หินบะซอลต 

 

 

 

 

คําช้ีแจง 
1. ขอสอบวิทยาศาสตร มีท้ังหมด 30 ขอ 

2. ขอสอบวิทยาศาสตรเปนขอสอบแบบมี
ตัวเลือกแบบพิเศษท่ี ขอหนึ่ง ๆ อาจมีคําตอบ
ท่ีถูกตองไดมากกวา 1 คําตอบ  

3. ขอควรระวัง ถาขอสอบขอใดมีคําตอบท่ี
ถูกตองมากกวา 1 คําตอบ นักเรียนตอง
เลือกตอบคําตอบท่ีถูกตองใหครบทุกขอ 

จึงจะไดคะแนน 

4. เวลาในการทําขอสอบวิทยาศาสตร 90 นาที แข็งตัว 
(ก) ตะกอน 

ยอยสลายและกัดเซาะ 
ยอยสลายและกัดเซาะ 

ความรอนและความดัน 

(ข) (ค) 

ละลาย 

หินหนืด 
เย็นตัวลง 

ความรอนและความดัน 
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3. แผนภาพ (ก) ถึง (ง) แสดงลักษณะภูมิประเทศตาง ๆ  

ท่ีมีการเปล่ียนแปลง 
 

 

ขอใดบางท่ีถูกตอง 
     ภูมิประเทศ         การเปล่ียนแปลงท่ีเกิดขึ้น 

๑ (ก)       ชายฝงทะเลเปล่ียนแปลงไปเล็กนอย 

๒ (ข)       ทางนํ้าไหลคดเค้ียวมาก 

๓ (ค)             หนาผาหินตรงทะเลหายไป 

๔ (ง)        ยอดเขาแหลมมากข้ึน 

๕ (ก)        พ้ืนดินคอย ๆ หายไป 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

4. จากบทความตอไปน้ี จงตอบคําถาม 

ขอใดบางท่ีอธิบายเก่ียวกับแรท่ีเปนสวนประกอบในหิน 

ไมถูกตอง 

๑ แรท่ีมีอัตราสวนปริมาตรมากท่ีสุด คือ แรซิลิเกต 

๒ ยิ่งเปนแรสีเขม ยิ่งมีซิลิคอนและออกซิเจน 

    ผสมอยูมาก 

๓ แรท่ีมีอัตราสวนปริมาตรมากท่ีสุด มีสวนประกอบ 

    ของแรโอลิวีน 

๔ เรียกแรท่ีมีรูปรางเปนปริซึมหกเหล่ียมวา ควอทซ 

๕ เฟลดสปารมีอัตราสวนประกอบของเหล็กและ 

    แมกนีเซียมมากท่ีสุด 

(ค) (ง) 

เคยไดยินคําวาแรหรือไม เปนคําท่ีเราแทบจะไมคอยไดยิน 
เลยใชไหม แรก็คือธาตุหรือสารอนินทรียเล็ก ๆ ที่ประกอบ 
เปนหิน ถาดูหินกอนเล็กหรือกอนใหญอยางละเอียด 
ก็จะมองเห็นเหมือนมีอะไรผสมอยู สวนประกอบน้ีก็คือ แร  

หินชนิดหนึ่งจะสามารถเกิดข้ึนไดจากแรหลากหลายชนิด  
เราเรียกแรสําคัญท่ีประกอบกันเปนหินวาแรท่ีเกิดในหิน  

ถาอยางน้ันแรประกอบดวยอะไรบาง ถาลองวิเคราะห 
แรผานการทดลองตาง ๆ จะพบวาแรประกอบดวยธาตุต้ังแต 
หน่ึงชนิดข้ึนไป เชน เพชรท่ีเรียกวาไดมอนดประกอบดวยธาตุ 
หน่ึงชนิดท่ีเรียกวา คารบอน และแรควอทซเปนสวนประกอบ 

หลักของทราย ซ่ึงสวนใหญเปนธาตุซิลิคอน และออกซิเจน 
นั่นคือประกอบดวยธาตุสองชนิด ปกติหินจะประกอบดวยธาตุ 

จํานวนมาก กลาวคือธาตุตาง ๆ รวมกันแลวประกอบเปนแร 
และแรตาง ๆ รวมกันแลวประกอบเปนหิน และหินตาง ๆ 

รวมกันแลวประกอบเปนเปลือกโลก จากอัตราสวนของแร 
ที่ประกอบกันเปนเปลือกโลกที่กําหนดให 

 

A 

B 

พ้ืนดิน 
C 

D 

(ก) (ข) 

E F 
ภูมิประเทศเดิม 

ทะเล 

H 

ยอดเขา 
ที่มีธารน้ําแข็ง 

G 

ชายฝง 

แมน้ํา 

ออกซิเจน 47 % 
เปลือกโลก 

หิน แร ธาตุ 
ซิลิคอน 28 % 

อลูมิเนียม 8 % เหล็ก 5 % 
แคลเซียม โซเดียม  
แมกนีเซียม 11 % 
อื่นๆ 1 % 

Ẩ สารท่ีประกอบกัน 

Ẩ เปนเปลือกโลก 

Ẩ อัตราสวนของธาตุที่ประกอบกัน  

    เปนเปลือกโลก 
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5. ภาพ (ก) แสดงสภาพการเกิดหินอัคนีของพ้ืนท่ีหน่ึง  
และ (ข) คือ การทดลองโดยใชผลึกของกํามะถัน 

เพ่ือเขาใจข้ันตอนการทําหินหนืดในตําแหนง A ถึง C 

ใหเย็นลง 

(ก)  

 

 

 

 

(ข)  

จากตัวเลือก ขอใดบางท่ีไมถูกตอง 

๑ เปนการทดลองเพ่ือทราบเก่ียวกับการเกิดหินอัคนี 

๒ การเทกํามะถันละลายในรูของช้ินสวนสไตโรโฟม 

 จะเย็นตัวเร็วท่ีสุด  

 

๓ หินท่ีเย็นตัวจากการใสกํามะถันละลายในรูของ 

 ช้ินสวนสไตโรโฟมคือหินบะซอลต 

๔ ถาลองเทกํามะถันละลายลงบนแผนแกวจะสามารถ 

 เห็นการกลับสูสภาพเดิม 

๕ จากการทดลอง สามารถจําแนกหินอัคนีตาม 

 ความแตกตางของอัตราในการเย็นตัวไดเปน 

 หินอัคนีภูเขาไฟ หินอัคนีระดับต้ืน หินอัคนีบาดาล 

 

6. ชลทําการทดลองเร่ืองไฟฟาสถิตดังน้ี 

จากการทดลอง ขอใดจับคูประเภทของประจุไฟฟาท่ี 
แทงโลหะ A, B และ C ไดถูกตอง 

 A B C 

๑ + + + 

๒ + + - 

๓ + - - 

๔ - + + 

๕ - - + 
 

(

(

(

(

ขั้นตอนการทดลอง 

 

1. ใสผงกํามะถันในหลอดทดลองและนําไปเผาเพ่ือใหละลาย 

2. เท 1
3  ของกํามะถันท่ีละลายลงในรูของชิ้นสวนสไตโรโฟม 

ดังขอ (1)  

3. เท 1
3  ของกํามะถันท่ีละลายลงบนแผนแกวดังขอ (2) 

4. เท 1
3  ของกํามะถันท่ีละลายลงในบีกเกอรท่ีใสนํ้าดังขอ (3) 

5. ลองเปรียบเทียบอัตราในการเย็นตัวของกํามะถันใน 

ข้ันตอนขอท่ี 2 ถึง 4  

6. ถากํามะถันแข็งตัวแลวใหใชมีดตัดตรงกลาง แลวสังเกต 

หนาตัดของกํามะถันท่ีได 

ผงกํามะถัน 

คีมหนีบ 

(1) 

(2) (3) 

กํามะถัน 

สไตโรโฟม 

แผนแกว น้ํา 

                   

วางแทงโลหะสามแทง A, B, C บนบีกเกอรและนํา 

แทงอีโบไนตไปถูกับผาขนสัตวทําใหแทงอีโบไนตมีประจุ
ลบแลวนําเขาไปใกลสวนปลายของ C ดังภาพ (ก) 

หลังจากน้ันใหนําแทงอีโบไนตไปเก็บ พรอมกับแยก C 

ออกมาดังภาพ (ข) และตอมาจึงแยก A และ B 

ออกจากกันดังภาพ (ค) 

อีโบไนต(ก) 

 

(ข) 

 

(ค) 

A 

B 

C 
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7. ทําการทดลองเก่ียวกับแรงดึงและแรงผลัก โดยนํา 
แทงอีโบไนตท่ีเสียดสีกับผาขนสัตวและแทงแกวท่ีถู 
กับผาไหมมาเขาใกลกัน ผลการทดลองเปนดังตอไปน้ี 

ขอใดไมใชสิ่งท่ีไดเรียนรูจากการทดลอง 

๑ ประจุไฟฟามีสองชนิด 

๒ แทงอีโบไนตและแทงแกวมีประจุไฟฟาตางชนิดกัน 

๓ ระหวางประจุไฟฟาตางชนิดกันจะเกิดการดูดกัน 

๔ แทงแกวเกิดประจุไฟฟาซ่ึงเกิดจากการขัดสีไดดีกวา 

 แทงอีโบไนต 

๕ ระหวางประจุไฟฟาชนิดเดียวกันจะเกิดการผลักกัน 

 

 

8. ภาพ (ก) แสดงสภาพการหยุดน่ิงของการแขวน 

หลอดไฟขนาดใหญสองหลอด A และ B ท่ีมีขนาด 

และมวลเทากัน โดยแตละหลอดมีประจุ +q และ 

+2q ตามลําดับ โดยแขวนไวดวยดายท่ีเปนฉนวน 

ไฟฟา เม่ือวาง A ของ (ก) ในสนามไฟฟาแสดง 
ลักษณะการหยุดน่ิงในสภาพท่ีดายทํามุม q  กับ 

เสนต้ังฉากดังภาพ (ข) 

 

(ก)  (ข) 

 

 

 

 

จากขอความตอไปน้ี จงเลือกขอท่ีอธิบายไดถูกตองท้ังหมด 

๑ ค ๒ ก, ข ๓ ก, ค

๔ ข, ค ๕ ก, ข, ค 

 

9. จากการทดลองเก่ียวกับการเหน่ียวนําไฟฟาสถิต 

จากขอความตอไปน้ี จงเลือกขอท่ีอธิบายเก่ียวกับ 

การทดลองไดถูกตองท้ังหมด 

๑ ก ๒ ค ๓ ก, ข 

๔ ก, ค ๕ ข, ค 

แทงอีโบไนต – แทงแกว : แรงดูด   
แทงอีโบไนต – แทงอีโบไนต : แรงผลัก    
แทงแกว – แทงแกว : แรงผลัก 

ดายที่เปนฉนวนไฟฟา 

ก. จากภาพ (ก) แรงท่ี A ไดรับจาก B และแรงท่ี B ไดรับ  

จาก A เทากัน 

ข. จากภาพ (ก) มุมของดายท่ีเปนฉนวนไฟฟาท้ังสองเสน 
ทํามุมกับเสนต้ังฉากมีขนาดเทากัน 

ค. จากภาพ (ก) หลังจาก A สัมผัสกับ B แลวแยกจากกัน 
ถานํามาวางไวท่ีสนามไฟฟาตามภาพ (ข) มุมของดาย 
ทีเ่ปนฉนวนไฟฟาทีท่ํามุมกับเสนต้ังฉากมีขนาดเล็กลง 

(ก) นําแทงอีโบไนตท่ีมีประจุไฟฟาลบ ( - ) ไปสัมผัสกับ 

โลหะทรงกลม A ที่ไมมีประจุไฟฟาแลวแยกออกจากกัน 

(ข) นําโลหะทรงกลม B และ C ที่ไมมีประจุไฟฟา 

มาสัมผัสกัน แลวนําโลหะทรงกลม A จาก (ก) ไปใกล
กับโลหะทรงกลม B 

(ค) แยกโลหะทรงกลม B และ C ออกหางจากกัน 

 

 

 (ก) (ข) (ค) 

แทงอีโบไนต 

ฉนวนไฟฟา 

ก. จาก (ก) โลหะทรงกลม A มีประจุไฟฟาลบ ( - )

ข. จาก (ข) อิเล็กตรอนอิสระท่ีอยูท่ีโลหะทรงกลม C  

เคล่ือนท่ีไปท่ีโลหะทรงกลม B 

ค. จาก (ค) ชนิดของประจุไฟฟาของโลหะทรงกลม A  

และโลหะทรงกลม C เหมือนกัน 
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10. ภาพวัตถุตาง ๆ ท่ีมนุษยสรางข้ึนโคจรรอบโลก  

 

(ก) 

 

 

 

(ข) 

 

(ค) 

ดาวเทียม 
สถานีอวกาศ 
นานาชาติ 

กลองโทรทรรศน
อวกาศฮับเบิล 

ขอใดบางท่ีอธิบายไมถูกตอง 

๑ ปจจุบันมีคนพักแรมอยูท่ี (ข) 

๒ ใชจรวดเพ่ือสงให (ก) ลอยในวงโคจร 

๓ รับรูสภาพอากาศของโลกไดจาก (ก)   

๔ สามารถสังเกตพ้ืนผิวโลกไดอยางละเอียดดวย (ค) 

๕ ปจจุบัน (ข) ดําเนินการอยูภายใตสหรัฐอเมริกา 

 แตเพียงผูเดียว 

 

11.  ภาพ (ก) และ (ข) แสดงลักษณะของสุริยุปราคา 
  เต็มดวงและสุริยุปราคาวงแหวน 

      

 (ก)                     (ข) 

 ขอใดบางท่ีอธิบายไมถูกตอง 

 ๑ (ข) คือ สุริยุปราคาวงแหวน 

 ๒ (ก) คือ การสังเกตสุริยุปราคาจากพ้ืนท่ีเงามืด 

     ของดวงจันทร 

 ๓ สามารถมองเห็นบรรยากาศช้ันโฟโตสเฟยร 

     ของดวงอาทิตยไดจาก (ก) 

 ๔ (ก) และ (ข) ดวงจันทรจะตองอยูระหวาง 

     ดวงอาทิตยและโลกท้ังคู 

 ๕ (ข) สามารถสังเกตไดเม่ือระยะทางระหวาง 

     โลกและดวงจันทรใกลกวาเวลาปกติ 

 

12.  จากข้ันตอนการทดลองเพ่ือทําความเขาใจ 

  การเปล่ียนแปลงสภาพความสวางของดวงจันทร 
  ตามระยะเวลาขางข้ึนหรือขางแรม 

 ขอใดบางท่ีอธิบายไดถูกตอง 

 ๑ ลักษณะของลูกปงปองท่ีกลองถายไดจาก 

   ตําแหนง A คือ b 

 ๒ ดวงจันทรท่ีมีสภาพความสวางเหมือน h  

   สามารถมองเห็นไดในรุงเชาทางซีกโลกเหนือ 

 ๓ เม่ือสภาพความสวางของดวงจันทรเปนดัง c 

   เรียกวา พระจันทรขางข้ึน 

 ๔ เม่ือสภาพความสวางของดวงจันทรเปนดัง a 

   สามารถเกิดจันทรุปราคาได 

 ๕ สาเหตุท่ีดานสีดําของลูกปงปองจาก (ข) วาง 

   ในทิศทางเดียวกันเปนเพราะจํานวนรอบในการ 

   หมุนรอบตัวเองและจํานวนรอบในการโคจร 

   เทากัน 

 

 

[ขั้นตอนการทดลอง] 

 

(ก) ทาสีดําคร่ึงหน่ึงของลูกปงปองสีขาว เพ่ือแสดง 
พ้ืนผิวของดวงจันทรในสวนท่ีไมไดรับแสงอาทิตย 

(ข) วางดานสีดําของลูกปงปองไปในทิศทางเดียวกัน 

และวางกลองถายรูปไวตรงกลางโตะทดลองดังภาพ 

(ค) หมุนกลองถายรูปตรงกลางตามแนวระนาบเพ่ือ 

ถายภาพลูกปงปอง 

[ผลการทดลอง] 

 
  a b c d e  f  g h 

คอมพิวเตอร
ลูกปงปอง กลองถายรูป 
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13.  การเปล่ียนแปลงลมฟาอากาศของโลก หมายถึง  
  การเปล่ียนแปลงตามเวลาของลมฟาอากาศของ 
  ขอบเขตท่ัวโลกหรือขอบเขตภูมิภาค เปนการ 

  ตรวจสอบวาสภาพเฉล่ียของลมฟาอากาศในชวง 
  ระยะเวลาต้ังแต 10 ป จนถึงหลายลานป 
  เปล่ียนแปลงไปอยางไร การเปล่ียนแปลงน้ีรวมไป 

  ถึงปจจัยภายใน หรือปจจัยภายนอก โดยปจจัย 

  ภายนอกเปนปจจัยทางดาราศาสตร ปจจัยน้ีเปน 

  ปจจัยท่ีนาสนใจ เน่ืองจากชวยอธิบาย 

  การเปล่ียนแปลงลมฟาอากาศในรอบหลายหม่ืนป  
  ถึงหลายแสนปไดใกลเคียง มีการอธิบายเก่ียวกับ 

  ปจจัยทางดาราศาสตรท่ีสามารถเปล่ียนแปลง 

  ความเอียงของแกนการหมุนของโลกหรือ 

  เปล่ียนแปลงทิศทางการเอียงท่ีแกนการหมุนเอียง 

  ลงไวดังตอไปน้ี 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 จากภาพอธิบายปจจัยภายนอกสองประการท่ีกลาวไว 
 (ก) แสดงการเอียงของแกนการหมุนของโลกปจจุบัน 

 (ข) แสดงการเปล่ียนแปลงการเอียงของแกนการหมุน 

 ของโลก 5 หม่ืนปกอน ถึง 5 หม่ืนปหลัง โดยใชปจจุบัน 

 เปนเกณฑ และ (ค) แสดงทิศทางการเอียงแกน 

 การหมุนของโลก เม่ือ 13,000 ปกอน และปจจุบัน   

 (ค) จะไมพิจารณาระยะทางระหวางโลกและดวงอาทิตย 
 จากขอความและภาพอธิบายการเปล่ียนแปลงลมฟา 

 อากาศท่ีเก่ียวของกับปจจัยทางดาราศาสตร ต้ังแต 
 เดือนมกราคมจนถึงเดือนธันวาคมโลกในอดีตและ 

 อนาคตจะอยูในตําแหนงเดียวกับปจจุบันเสมอ 

 ขอใดบางท่ีอธิบายไดถูกตอง       

 ๑ ถาความเอียงของแกนการหมุนของโลกเพ่ิมข้ึน 

   ระดับความสูงของดวงอาทิตยประมาณเดือน 

   กุมภาพันธท่ีประเทศไทย (15
oN) จะสูงข้ึน 

 ๒ ถาพิจารณาเฉพาะการเปล่ียนแปลงความเอียง 

   ของแกนการหมุนของโลกเทาน้ัน ในชวงเวลา A 

   อุณหภูมิเฉล่ียของฤดูรอน ท่ีรอนท่ีสุดในพ้ืนท่ี 

   ซีกโลกเหนือจะต่ํากวาปกติ 

 ๓ ถาพิจารณาเฉพาะการเปล่ียนแปลงความเอียง 

   ของแกนการหมุนของโลกเทาน้ัน ในชวงเวลา B 

   ผลตางอุณหภูมิในแตละฤดูในหน่ึงปของพ้ืนท่ี 

   ซีกโลกเหนือจะมากกวาปจจุบัน 

 ๔ ถาพิจารณาเฉพาะการเปล่ียนแปลงความเอียงของ 

   แกนการหมุนของโลกเทาน้ัน ใน 13,000 ปกอน 

   ตอนเย็นของเดือนพฤศจิกายน ถึงเดือนกุมภาพันธ 
   ท่ีประเทศไทย (15

oN) อากาศจะเย็นท่ีสุด 

 ๕ ถาพิจารณาปจจัยท้ังสองประการ  (ขอความ (1)  

    และ (2) ในกรอบ) 13,000 ป หลังจากน้ีท่ี 

   ประเทศไทย (15
oN) อุณหภูมิเฉล่ียระหวางเดือน 

   พฤศจิกายนกับเดือนกุมภาพันธตอนเย็น 

   อากาศจะเย็นลง 

(1) การเอียงของแกนการหมุนของโลกเปล่ียนแปลงในชวง 
ประมาณ 41,000 ป อยูท่ีระหวาง 21.5

o ถึง 24.5o  

(2) ทิศทางการเอียงของแกนการหมุนของโลกหมุนเหมือน 
ลูกขาง โดยหมุนรอบละ 26,000 ป และทิศทาง 
การเอียงกําลังเปล่ียนแปลงไป  

           

          

(ก) (ข) 

(ค) 

โลก 

การเอียงของแกนการหมุน 

ปจจุบัน (หม่ืนป) 

โลก 

โลก 

ดวงอาทิตย 

ดวงอาทิตย 

ปจจุบัน 

ปกอน 
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14. แบมซื้อตนไมมาปลูกในกระถาง รดน้ําตนไมทุกวัน 

  จนตนไมโตข้ึน แตอีกไมกี่วันตอมาตนไมเห่ียวเฉา 
  แบมตั้งสมมติฐานวา ‘รดนํ้าตนไมมากเกินไปจน 

  ตนไมเห่ียวเฉา’ แบมจึงทําการทดลองเพ่ือพิสูจน 
  สมมติฐาน 

  ขอใดจับคูตัวแปรควบคุมและตัวแปรตนไดถูกตอง 
  ตัวแปรควบคุม           ตัวแปรตน 

 ๑ อุณหภูมิ        ความเขมของแสง 

 ๒ ขนาดของตนไม        ชนิดของตนไม 

 ๓ ชนิดของตนไม     ปริมาณของนํ้าท่ีรดตนไม 

๔ ปริมาณของนํ้าท่ีรดตนไม    อุณหภูมิ 

 ๕       ปริมาณปุยท่ีใสใหตนไม 

 

 

15. ตอไปน้ีคือสวนหน่ึงของข้ันตอนการทดลองของ 
  แอมโดยใชหัวไชเทา 

 

 สมมติฐานการทดลองของแอมคือขอใด 

 ๑ สวนบนของหัวไชเทาท่ีมีสีเขียวเปนเพราะ 

   ไมสัมผัสกับอากาศ 

 ๒ สวนบนของหัวไชเทาท่ีมีสีเขียวเปนเพราะไดรับ 

   แสงแดด 

 ๓ สวนบนของหัวไชเทาท่ีมีสีเขียวเปนเพราะ 

   ไมสัมผัสกับดิน 

 ๔ สวนบนของหัวไชเทาท่ีมีสีเขียวเปนเพราะ 

   ไมสามารถดูดซับนํ้าได  

 ๕ สวนบนของหัวไชเทาท่ีมีสีเขียวเปนเพราะ 

   สีเขียวเคล่ือนท่ีมาจากใบ 

 

16. วันหน่ึงคุณครูใหการบานนักเรียนใหลองอธิบาย 

  ปรากฏการณตาง ๆ ท่ีพบเห็นไดจากชีวิตประจําวัน 

  ท่ีเก่ียวของกับวิทยาศาสตร ตอไปน้ีคือลําดับเร่ืองราว 

  ท่ีนักเรียนเลา 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  ขอใดท่ีจับคูแนวคิดทางวิทยาศาสตรท่ีสําคัญและ 

  เปนแนวคิดเดียวกันไดถูกตอง 

  ๑ (ก)-(ค) ๒ (ก)-(จ)    ๓ (ข)-(ง) 

  ๔ (ข)-(จ) ๕ (ง)-(จ) 

ระดับความเห่ียวเฉา   

ของตนไม 

[การสังเกต] 

สวนลางของหัวไชเทาท่ีปลูกในไรเปนสีขาว แตสวนบน 
เปนสีเขียว แอมจึงสงสัยวาทําไมถึงเปนเชนน้ัน  

[แผนการทดลองและการดําเนินการ] 

เตรียมกระถาง 2 กระถาง และปลูกหัวไชเทาสีขาว 

ใหมีระดับท่ีจมลงไปในดินแตกตางกันแลวนําไปวาง 

ในท่ีแสงสวางสองถึง 

กระถาง (ก) (ข) 

สภาพของ 
หัวไชเทา 

ในตอนแรก 

สีขาวท้ังหมด สีขาวท้ังหมด 

ระดับการจม 
ลงไปในดิน 

ของหัวไชเทา   
ถึ 

(ก) ไปสระนํ้าแลวเห็นจิงโจน้ําลอยอยูบนนํ้า จิงโจน้ํา 
ลอยอยูบนน้ําไดอยางไรโดยไมจมลงไปในนํ้า 

(ข) วางกระดาษลงบนแกวท่ีมีน้ําเต็มแกวและ 
ควํ่าแกวลงโดยใชมือจับกระดาษไว หลังจากน้ัน 
ถึงแมดึงมือออกจากกระดาษ นํ้าในแกวก็ไมไหล 
ทะลักออกมา 

(ค) พ่ีสาวทําของทอดท่ีอรอยใหกิน แตมีน้ําหยดลงไป 
ในนํ้ามันท่ีกําลังเดือด นํ้ามันจึงกระเด็นถูกหลังมือ 
ของพ่ีสาวเล็กนอย 

(ง) แมพบสิ่งท่ีนาสนใจในขณะท่ีหมักผักกาด โดยเม่ือ 

ใสน้ําลงในอางใบใหญและใสไขไกลงไป เกลือท่ี 
ผสมอยูในนํ้าละลาย ไขไกจึงลอยข้ึนมา 

(จ) ถุงขนมท่ีเคยนําข้ึนที่สูง ถุงจะพองตัวข้ึน 
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17. อานขอมูลและจงตอบคําถาม 

 
 

 

 

 จงเลือกสาเหตุสําคัญท้ังหมดท่ีมีการจัดหาปุย 

 ไนโตรเจนเพ่ือแกปญหาการขาดแคลนอาหาร 

 ของมนุษยจากหลักฐานในขอมูลขางตน 

 ๑ ไนโตรเจนเปนธาตุท่ีเปนสวนประกอบของโปรตีน 

   และกรดนิวคลีอิกท่ีเปนสวนประกอบสําคัญ 

   ของส่ิงมีชีวิต 

 ๒ จากธาตุท่ีประกอบกันเปนส่ิงมีชีวิต ไนโตรเจน 

   ถือเปนธาตุท่ีมีอัตราสวนมวลมากท่ีสุด 

 ๓ แกสไนโตรเจนเปนสวนประกอบหลักของอากาศ 

   แตพืชไมสามารถใชแกสไนโตรเจนไดโดยตรง 

 ๔ เพ่ือเพ่ิมปริมาณผลผลิตอาหารจากการเกษตร 

   เน่ืองมาจากการเพ่ิมข้ึนของประชากร จึงตอง 
   มีการคิดคนปุยไนโตรเจนโดยอาศัยวิธีการ 

   สังเคราะหแอมโมเนียข้ึนโดยไมพึ่งพาธรรมชาติ 

   เพียงอยางเดียว 

 ๕ ไนโตรเจนเปนธาตุสําคัญท่ีสุดในการสรางพลังงาน 

   ใหแกรางกายของเรา 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(ก) เรียกเบสในการบันทึกขอมูลทางพันธุกรรมจาก 
กรดอะมิโนหรือ DNA ที่ประกอบเปนโปรตีน 

ในส่ิงมีชีวิตวาอนุพันธของกรดอะมิโน ดังน้ัน 
ไนโตรเจนจึงเปนธาตุท่ีสําคัญและจําเปนตอการ 
เจริญเติบโตของพืชเปนอยางมาก แตแกส 
ไนโตรเจนท่ีครอบครองพ้ืนท่ีสวนใหญของ 
บรรยากาศโลกเสถียรมาก และพืชไมสามารถนํา 
มาใชไดโดยตรง พืชจึงดูดซับไนโตรเจนผานรากใน 
รูปแบบของแอมโมเนียมไอออน (NH4

+
) หรือ 

ไนเตรตไอออน (NO3
-
) วิธีการทางธรรมชาติท่ี 

เปลี่ยนไนโตรเจนในอากาศมาเปนสารประกอบท่ี 
จําเปนตอการเจริญเติบโตของพืชจะเก่ียวของกับ 
แบคทีเรียในปมรากของพืชตระกูลถ่ัวหรือฟาแลบ 
หรือภูเขาไฟระเบิด และมนุษยยังใชมูลของสัตว 
เพ่ือเพ่ิมไนโตรเจนเพ่ือการเจริญเติบโตของ 
ผลผลิตทางการเกษตร  

(ข) การเพ่ิมข้ึนของประชากรทําใหเกิดปญหาการ 
ขาดแคลนอาหาร และวิธีการแกปญหาก็คือ 

วิธีการทําการเกษตรท่ีอดีตเคยพ่ึงพาเพียงมูล 

ของสัตวมาเปนการสังเคราะหแอมโมเนีย 

จากอากาศทีใ่ชเปนวัตถุดิบในการผลิต 

ปุยไนโตรเจน  

(ค) แอมโมเนียมไนเตรตท่ีเปนปุยไนโตรเจนท่ีถูกใชใน 

การผลิตผลิตผลทางการเกษตรถูกนํามาใชในการ 

กอวินาศกรรม ในปค.ศ. 1995 ปุยเคมีถูกใชเปน 

วัตถุดิบต้ังตนในการทําระเบิดเพ่ือกอวินาศกรรม 

ตึกรัฐบาลกลางของรัฐโอคลาโฮมาของสหรัฐอเมริกา 

รวมท้ังในหลาย ๆ ประเทศ เชน ไอรแลนด 
ปากีสถาน อัฟกานิสถาน เปนตน เพราะปุยระเบิด 

      นี้มีความอันตราย หลายประเทศจึงจํากัดปริมาณ 

      การใชปุยไนโตรเจนท่ีมีแอมโมเนียมไนเตรต 

      อยูในปากีสถานและอัฟกานิสถานมีคําส่ัง 

      หามใชปุยไนโตรเจนโดยเด็ดขาด  
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18. การอธิบายเก่ียวกับชนิดของของแข็งท่ีตกผลึกและ 

  สมบัตติาง ๆ ของของแข็ง ดังตอไปน้ี 

  

ขอใดบางท่ีกลาวถึงตัวอยางและสมบัติของการ 

ตกผลึกไดถูกตอง 

๑ ชนิดของผลึก : ผลึกโมเลกุล เชน น้ําแข็งแหง (CO2) 

    สมบัติของการตกผลึก : จุดหลอมเหลวตํ่า 
    เม่ือเทียบกับผลึกอ่ืน ๆ 

๒ ชนิดของผลึก : ผลึกโมเลกุล เชน ควอทซ (SiO2) 

 สมบัติของการตกผลึก : เปรียบเทียบแลว 
 จุดหลอมเหลวตํ่า 

๓ ชนิดของผลึก : ผลึกไอออนิก เชน เกลือแกง (NaCl) 

 สมบัติของการตกผลึก : ในสถานะของเหลว 
 มีการนําไฟฟา 

๔ ชนิดของผลึก : ผลึกโลหะ เชน เหล็ก (Fe) 

 สมบัติของการตกผลึก : ในสถานะของแข็ง 
 มีการนําไฟฟา 

๕ ชนิดของผลึก : ผลึกโคเวเลนตรางตาขาย 

 เชน แคลเซียมคลอไรด (CaCl2) 

 สมบัติของการตกผลึก : ในสถานะของแข็ง 
 มีการนําไฟฟา 

 

19. ขอมูลตอไปน้ีเปนเน้ือหาเก่ียวกับความดันออสโมติก 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

๑ เบาลง ๒ หนักข้ึน 

๓ ปริมาตรมากข้ึน ๔ ปริมาตรนอยลง 

๕ ขนยายงายกวากอนเติมอากาศ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ผลึกโมเลกุล คือ ผลึกของของแข็งท่ีเกิดจากอะตอม 

หรือโมเลกุลยึดเหน่ียวกันดวยแรงดึงดูดระหวางอนุภาค 
ซ่ึงเปนแรงดึงดูดระหวางข้ัวของโมเลกุล 

ผลึกโคเวเลนตรางตาขาย คือ ผลึกของของแข็งท่ี 

เกิดจากอะตอมยึดเหน่ียวกันดวยพันธะโคเวเลนตตอกัน 

จนเกิดเปนสารท่ีมีโครงผลึกรางตาขายท่ีแข็งแรง 

ผลึกไอออนิก คือ ผลึกของของแข็งท่ีประกอบดวย 

ไอออนบวกและไอออนลบท่ียึดเหน่ียวกันดวยแรงดึงดูด 

ระหวางประจุไฟฟา 

ผลึกโลหะ คือ ผลึกของของแข็งท่ีเกิดจากอนุภาคของ 

ไอออนบวกท่ีอยูทามกลางอิเล็กตรอนอิสระท่ัวท้ังกอน  

ของโลหะ 

 

(ก) ปรากฏการณท่ีโมเลกุลของตัวทําละลายของสารละลาย 

ที่มีความเขมขนเจือจางเคล่ือนท่ีไปยังสารละลายท่ีมี 

ความเขมขนมากกวาผานทางเย่ือเลือกผาน ถาตองการให  
ความสูงของพ้ืนผิวดานนอกเทากันท้ังสองดานจะตอง 

เพ่ิมความดันในดานของสารละลายนํ้าตาลจากดานนอก 

เรียกวา ความดันออสโมติก ซ่ึงคํานวณไดจากการวัด 

ผลตางความสูง (h) ของสารละลายท้ังสอง เน่ืองจาก 

ผลตางความเขมขนของสารละลายท้ังสองคงท่ีและ h  

ตางกันมากข้ึน การวัดความดันออสโมติกจึงทําไดยาก 

 

 

(ข) น้ําเปนตัวทําละลายท่ีมีความเปนข้ัวสูงมากจึงละลาย 

สารพันธะไอออนิกอยางเกลือแกง (NaCl) ไดดี เม่ือสาร 

พันธะไอออนิกปลอยประจุไฟฟาเปนไอออนบวกและ  

ไอออนลบในนํ้า ไอออนบวก คือ สวนที่มีประจุไฟฟาลบ 

จากสวนหนึ่งของโมเลกุลนํ้า และไอออนลบ คือ สวนที่มี 
ประจุไฟฟาบวกจากสวนหนึ่งของโมเลกุลนํ้าทําให 
การทํางานของแรงภายในทางไฟฟาสถิตเสถียร ถาใส 
ผลึกเกลือแกงลงในนํ้า Na+ และ Cl- ที่เคยเรียงตัวท่ีขอบ 

ผลึกจะชนกับโมเลกุลนํ้าอยางตอเน่ือง หลังจากน้ัน Na+ 

และ Cl- ที่ออกมาจากขอบผลึกจะลอมรอบโมเลกุลนํ้า
แลวทําใหเสถียรย่ิงข้ึน โดยเก่ียวของกับแรงภายในข้ัวคู 
ไอออน – ข้ันตอนน้ีจะเกิดซํ้าและผลึกเกลือแกง 

ถูกละลายในนํ้า เรียกปรากฏการณท่ีอนุภาคตัวถูกละลาย 

ที่เหมือนไอออนบวกและไอออนลบน้ีลอมรอบท่ีโมเลกุล 

ตัวทําละลายแลวเสถียรวา การทําละลาย (โซลเวชัน) 

โดยเฉพาะกรณีท่ีน้ําเปนตัวทําละลายจะเรียกวาการเติมนํ้า
เขาไปในโมเลกุล ในการทําละลายไอออนย่ิงเสถียร 

สารพันธะไอออนิกย่ิงใหญข้ึนจากการปลอยประจุไฟฟา  

ของตัวทําละลาย 

 

ความดันออสโมติก 

น้ํา 

เยื่อเลือกผาน 

สารละลายนํ้าตาล 

โมเลกุลนํ้า 

เยื่อเลือกผาน 

โมเลกุลนํ้าตาล 
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(ก) เทนํ้าและเอทานอลลงในบีกเกอรท่ีใสน้ําแข็งแหง 

และสังเกตการเปล่ียนแปลง 

         

(ข) ใสน้ําแข็งแหงในถุงพลาสติก 

และมัดปากถุงแลวนําไปวางไว 

 

 จากขอความตอไปน้ี จงเลือกขอท่ีถูกตองท้ังหมด 

 

๑ A ๒ B ๓ C 

 ๔ A, B ๕ B, C 

 

 

 

 

20. จากปรากฏการณทางธรรมชาติ 

 

กรณีท่ีขนาดของชองวางระหวางโมเลกุลเพ่ิมข้ึน 

มีท้ังหมดก่ีขอ 

๑ 3  ๒ 4  ๓ 5 

๔ 6  ๕ 7 

 

 

 

 

21. จากกราฟแสดงอุณหภูมิของเอทานอลเหลว 

 ท่ีทําใหรอน 

          อุณหภูมิ (oC) 

  
                                                 เวลา (นาท)ี  

 

 

 

 

 

 ขอใดอธิบายเก่ียวกับกราฟน้ีไดถูกตองท้ังหมด 

 ๑ ก, ข ๒ ก, ง ๓ ก, ข, ง 

 ๔ ก, ข, จ ๕ ค, ง, จ 

 

22. จากการทดลองท่ีใชน้ําแข็งแหง 
  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

· เกิดฝานํ้าแข็งจํานวนมากในฤดูหนาว 

· ลูกโปงท่ีลอยสูงข้ึนไปบนทองฟาแลวแตก 

· สายไฟยืดลงดานลางในฤดูรอน 

· แมกมาเกิดข้ึนในตําแหนงท่ีลึกลงไปใตดิน 

· หลังจากฝนตกอุณหภูมิลดลงและเกิดทางเดิน 

บนน้ําแข็ง 
· ถาใสลูกปงปองบุบลงในนํ้ารอนก็จะพองตัวกลับมา 

· น้ําแข็งแหงท่ีใสในลังนํ้าแข็งสลายไป 

· ซุปเน้ือรอน ๆ เม่ือเย็นลงแลวเกิดกอนสีขาว  

A. ถาใชสารละลายในนํ้าเกลือแกงมาทดลองความดัน 
ออสโมติก Na+ และ Cl- จะผานเย่ือเลือกผาน 

แทนน้ํา  
B. สารที่มีปริมาณโมเลกุลมากจะละลายไดดีกวาสารท่ีมี 

ปริมาณโมเลกุลนอยเม่ือมวลเทากัน ความเขมขน 

จึงเปลี่ยนแปลงไปมาก 

C. สามารถนํามาอธิบายปรากฏการณท่ีพืชท่ีไดรับ 
การใสปุยปริมาณมากแหงตายได  

 

ก. จุดเดือดของเอทานอลคือ 78
oC 

ข. จํานวนโมเลกุลของเอทานอลเหลวท่ี A ถึง C เทากัน 

ค. ในชวง B ถึง C เปนชวงที่เอทานอลเหลวมีการ 

คายความรอนออกมา 

ง. ปริมาตรของโมเลกุลเอทานอลในชวง A และ B 

ไมเปล่ียนแปลง 
จ. ถึงแมปริมาณของเอทานอลแตกตางกัน 

แตกราฟก็ออกมาในรูปแบบเดียวกัน 

น้ําแข็งแหง 

น้ํา เอทานอล 

น้ําแข็งแหง 

A B C 



TEDวิชาวิทยาศาสตร มัธยมศึกษาปท่ี 1ET ประถมศึกษาปท่ี 5  

11 

สนับสนุนโดย

  

  จากตัวเลือก ขอใดบางท่ีอธิบายเก่ียวกับการทดลอง 
  ไมถูกตอง 

  ๑ จาก (ข) ขนาดของนํ้าแข็งแหงเล็กลง 

  ๒ เกิดควันสีขาวรอบบีกเกอรของ (ก)  

  ๓ จาก (ข) มวลของถุงพลาสติกนอยลง 

  ๔ จาก (ข) จํานวนของโมเลกุลคารบอนไดออกไซด 

    ไมเปล่ียนแปลง  

  ๕ จาก (ก) เกิดฟองอากาศเหมือนตอนนํ้าเดือด 

    ฟองน้ี คือ ออกซิเจน 

 

 

23. ภาพ (ก) แสดงระดับการขยายตัวดวยความรอน 

  ของโลหะแตละชนิด และ (ข) แสดงเทอรมอมิเตอร 
  แบบแถบโลหะคูท่ีทําจากโลหะในภาพ (ก)  

  ท่ีถูกทําใหเย็นตัวลง 

 

 

   (ก)   (ข) 

 ขอใดจับคูชนิดของโลหะ A, B และ C ไดถูกตอง 

 ๑ A – เหล็ก, B – ทองแดง, C – ทองเหลือง  

 ๒ A – เหล็ก, B – ทองเหลือง, C – ทองแดง 

 ๓ A – ทองแดง, B – เหล็ก, C – ทองเหลือง  

 ๔ A – ทองแดง, B – ทองเหลือง, C – เหล็ก 

 ๕ A – ทองเหลือง, B – ทองแดง, C – เหล็ก 

 

 

 

 

24. ภาพการวัดอุณหภูมิของวัตถุดวยเทอรมอมิเตอร 
  แบบปรอท และขอความท่ีกําหนดใหตอไปน้ี 

   

 จงเลือกทุกขอท่ีไมจําเปนตองใชเทอรมอมิเตอร 
 วัดอุณหภูมิสองคร้ังดังภาพ 

 ๑ (ก), (ค) ๒ (ข), (ฉ) ๓ (ค), (จ) 

 ๔ (ง), (จ), (ฉ) ๕ (ก), (จ), (ฉ) 

 

 

 

25. ใสหลอดทดลองท่ีบรรจุเคร่ืองด่ืมท่ีมีคารบอนไดออกไซด 
  ไวในอุปกรณปมสุญญากาศ แลวกดปม  

  ขอใดอธิบายไดถูกตอง 

  ๑ น้ําระเหยออกมากลายเปนไอ 

  ๒ เกิดฟองในหลอดทดลองจํานวนมาก 

  ๓ เหมือนกับกรณีท่ีจุดเดือดของนํ้าบนภูเขาสูง 

      มีคาสูงข้ึน 

  ๔ เม่ือกดปม ความกดอากาศภายในอุปกรณทดลอง 

      จะเพ่ิมข้ึน   

  ๕ ความกดอากาศภายในเปน 2 แรงดันเหมือน 

      หลักการของหมอหุงตมท่ีใชแรงดันไอนํ้า 
 

 

 

 

 

ระดับการขยายตัวดวยความรอน 

ทองเหลือง ทองแดง เหล็ก 

(ก) ความรอนจําเพาะ  

(ข) สมดุลทางความรอน  

(ค) การเปล่ียนแปลงสถานะ 

(ง) การแผรังสี   

(จ) การนําความรอน 

(ฉ) การขยายตัวดวยความรอน 
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26. จากตัวเลือก ขอใดบางท่ีอธิบายไดถูกตอง 

  ๑ ความเขมขนของสารละลายอ่ิมตัว คือ 100 % 

  ๒ การท่ีปลาวายข้ึนมาบนผิวนํ้าในวันท่ีอากาศรอน 

      ในฤดูรอนเพ่ือหายใจมีความเก่ียวของกับระดับ 

      การละลายของแกส 

  ๓ ถามวลของของเหลวแตกตางกัน อุณหภูมิ 

      ขณะเดือดของของเหลวจะเปล่ียนแปลง 

  ๔ เม่ือนํ้าแข็งละลายกลายเปนนํ้า ความหนาแนน 

      เพ่ิมข้ึน 

  ๕ เรียกการเปล่ียนแปลงสถานะเปนแกสเม่ือถึง 

      จุดเดือดแลว แรงภายในระหวางโมเลกุล 

      ถูกทําลายวา ‘การระเหย’ 
 

 

 

 

27. จากสมการปฏิกิริยาเม่ือแกสแอมโมเนีย (NH3) 

  และแกสไฮโดรเจนคลอไรด (HCI) ละลายในนํ้า 

 

จากขอความตอไปน้ี จงเลือกขอท่ีอธิบายไดถูกตอง 
ท้ังหมด 

 

๑ ก ๒ ข ๓ ก, ค 

๔ ข, ค ๕ ก, ข, ค 

 

 

 

 

 

28. ตอไปน้ีเปนขอมูลท่ีสํารวจสมบัติของสาร โดยการใส 
  กรดเกลือ กรดอะซิติก สารละลายแอมโมเนีย 

  ลงในหลอดทดลอง 3 หลอด คือ A ถึง C 

 ขอใดเปนสารท่ีถูกตองท่ีอยูใน A  B และ C  

 ๑ A : กรดเกลือ B : กรดอะซิติก 

     C : สารละลายแอมโมเนีย 

 ๒ A : กรดเกลือ B : สารละลายแอมโมเนีย 

     C : กรดอะซิติก 

 ๓ A : กรดอะซิติก B : กรดเกลือ 

     C : สารละลายแอมโมเนีย 

 ๔ A : กรดอะซิติก           B : สารละลายแอมโมเนีย 

     C : กรดเกลือ 

 ๕ A : สารละลายแอมโมเนีย B : กรดเกลือ 

      C : กรดอะซิติก 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ก. สารละลาย NH3 มีความเปนเบส 

ข. pH ของสารละลาย HCI นอยกวา 7 

ค. สารละลายทั้งสองมีสมบัตินําไฟฟาท้ังคู 

(ก) เม่ือนําปากหลอดทดลอง A และ B ไปสัมผัสกัน 

แลวเกิดควันสีขาว 

(ข) หยดสารละลายบรอมไทมอลบลู (BTB) ใน 
หลอดทดลอง B สองถึงสามหยดและใส 
สารละลายของหลอดทดลอง C ทําใหสีของ 
สารละลายเปลี่ยนเปนสีเขียว 

(ค) วัดคา pH ของสารละลายท่ีอยูในหลอดทดลอง A 

และ C ไดคานอยกวา 7 ทั้งหมด  

 (ก) 

(ข)  
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29. ทําการทดลองปฏิกิริยาสะเทิน โดยแบงออกเปน 

 สองกลุม คือ A และ B สํารวจอุณหภูมิท่ีเพ่ิมสูงข้ึน 

 ของสารละลายโดยการรวมสารละลายโซเดียม- 

 ไฮดรอกไซดกับกรดเกลือเจือจางในปริมาตรตาง ๆ 

 และเขียนกราฟ (ความเขมขนของสารละลาย 

 กรดและเบสของกลุม A และ B แตกตางกัน) 

 
(cm3

) 

 ความเขมขนของกรดเกลือเจือจางท่ีใชในการ 

 ทดลองกลุม A เปนก่ีเทาของความเขมขนของ 
 สารละลายโซเดียมไฮดรอกไซด 

 ๑ 0.5 เทา ๒ 0.8 เทา   ๓ 1.0 เทา 

 ๔ 1.2 เทา ๕ 1.5 เทา 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

30. จากการทดลองเพ่ือทราบสมบัติของกรดและเบส 

   

  จากขอความตอไปน้ี จงเลือกขอท่ีอธิบายเก่ียวกับ 

  การทดลองไดถูกตองท้ังหมด 

   

 

 

  ๑ ก ๒ ข ๓ ก, ค

  ๔ ข, ค ๕ ก, ข, ค 

 

 

 

ขั้นตอนการทดลอง 
(ก) ใสสารละลายกรด A และสารละลายเบส B ลงใน 

หลอดทดลองและใสชิ้นสวนโลหะแมกนีเซียมลงไป 
หลังจากน้ันใหสังเกตการเกิดฟอง 

(ข) ใสแตละสารละลายลงในบีกเกอรปริมาณอยางละ 
เล็กนอยและตอข้ัวไฟฟาเขากับหลอดไฟดังภาพ  
หลังจากน้ันเช่ือมตอกับแหลงกําเนิดไฟฟา 
แลวสังเกตความสวางของหลอดไฟ  

 

(ก)          (ข) 

ผลการทดลอง 
(ก) เกิดฟองเฉพาะในสารละลายในนํ้า HA เทาน้ัน 

(ข) มีกระแสไฟเขามาท่ีหลอดไฟหลังจากใส 
สารละลายทั้งสองชนิด 

ช้ินสวนโลหะแมกนีเซียม 

สารละลาย 

ก. จาก (ก) แกสท่ีเกิดข้ึนคือแกสไฮโดรเจน (H2) 

ข. จาก (ก) คา pH ของสารละลายกรด HA ลดลง 
ตามการเกิดข้ึนของฟอง 

ค. จาก (ข) สามารถทราบไดวาท้ังสองสารละลาย 
มีไอออนละลายอยู 


